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Procès-Verbal de l’Assemblée Générale Ordinaire 
Samedi 1er avril 2023 à 16 h 30 

Salle Polyvalente de l’Ile Verte 
37bis, rue Blanche Monier à Grenoble 

 
 Par Catherine Jallat, 
 Secrétaire de l'association 

 
Préambule 

 

Conformément aux convocations envoyées à tous les adhérents de l’association « Saint-Roch ! Vous 
avez dit cimetière ? », l’Assemblée Générale Ordinaire s’est tenue le samedi 1er avril 2023 dans la salle 
polyvalente de l'Ile Verte. 

A 16h30, la présidente, Marie-Claire Rivoire, ouvre la séance devant l'assemblée réunissant adhérents, 
invités et sympathisants. Sur les 84 adhérents inscrits en 2022 : 25 étaient présents, 25 ont envoyé 
leur pouvoir, ce qui représente 50 adhérents, soit une participation de 59 %. Trois nouveaux 
adhérents étaient également présents. 

Le quorum étant ainsi atteint, l’assemblée générale peut être tenue devant un public de 36 personnes 
présentes. 

La présidente salue la présence de Mme Marie Emery, conseillère municipale déléguée à l'histoire, la 
mémoire et le patrimoine à la Ville de La Tronche ; M. Claude Ferradou, président de l’association 
Patrimoine et Développement ; Mme Isabelle Yvrard, vice-présidente du Comité de l’Isère-Grenoble 
du Souvenir Français ; M. Denis Bellon, président de l’association des Amis de l’Histoire du Pays 
Vizillois ; M. Jean-Claude Bay, membre fondateur de l’association Saint-Roch. 

Se sont excusés de ne pouvoir être présents M. Eric Bois, Délégué Général de la section Isère du 
Souvenir Français, Mmes Éléonore Kazazian-Balestras et Amandine Germain, Conseillères 
départementales de l’Isère. 

 

 

 

Hommage 

La présidente rend un hommage à Maurice Wantelet décédé en janvier 
dernier, qui s’était beaucoup investi dans l’Association et avait initié les 
visites guidées à Saint-Roch sur le thème des artistes-peintres dauphinois. 
Elle évoque son caractère toujours enjoué, sa courtoisie, sa disponibilité et 
sa verve. Il conduisait ses visites avec humour, décontraction et enchantait 
le public de ses inépuisables anecdotes.  

Plus généralement, Maurice Wantellet était connu pour ses ouvrages, ses 
articles et ses conférences sur les peintres dauphinois. Son décès laisse un 
grand vide dans le monde des arts. 

  

 

ASROCH

Saint-Roch !  

Vous avez dit cimetière ? 
Association culturelle et patrimoniale 
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A - RAPPORT MORAL 2022   
 
La présidente de l’Association, présente le rapport moral : 
 

"Quand j'ai interrogé les membres du Conseil 
d'Administration sur ce que je devais mettre en avant dans 
le rapport moral pour évoquer l'année écoulée, ils m'ont 
répondu spontanément ce que je vous transmets ci-après : 
"notre association est vivante", "l'équipe est dynamique et 
s'est renforcée, voire s'est soudée, depuis la reprise des 
activités après la période Covid", "nos visites attirent un 
public toujours nombreux et varié", "l'ambiance dans nos 
diverses activités est chaleureuse et nous avons le bonheur 
d'accueillir de nouveaux bénévoles au sein de notre 
groupe".  

Ainsi, depuis bientôt 20 ans que notre association existe, il est bon de se réjouir de tant de points positifs 
qui nous encouragent à continuer sur cette belle lancée.  
Rajoutons que nous tissons des liens amicaux avec d'autres associations patrimoniales et culturelles, ce qui 
renforce notre position dans le paysage associatif isérois.  
Et à notre grand bonheur, nous travaillons sur des projets avec de jeunes artistes, comédiens, étudiants 
qui nous apportent leur vitalité, leur énergie et leur entrain.  
Force donc est de constater que nous ne nous essoufflons pas, même si nous traversons parfois des 
périodes de doute ou de découragement face à l'ampleur des travaux que représente la sauvegarde et la 
valorisation du patrimoine du cimetière Saint-Roch.  

En réalité, si notre association a gardé son bel entrain, nous avons été néanmoins confrontés en 2022, à 
un problème de grande ampleur que nous n'avions pas anticipé, faute de l'avoir vu venir. 
En effet, la situation au cimetière Saint-Roch est devenue très préoccupante depuis la prolifération d'une 
végétation invasive pendant les périodes de confinement où le cimetière n'a plus été entretenu.  
Nous avions commencé à observer à partir des années 2010, une évolution significative dans la 
végétalisation du cimetière suite à l’arrêt de l'utilisation des produits phytosanitaires.  
Cependant, à cette époque, les services des espaces verts de la Ville de Grenoble (VDG) entretenaient les 
tombes en déshérence en les fleurissant, en les végétalisant harmonieusement et en maîtrisant l'évolution 
de la végétation au cours des saisons.  
Ceci a d'ailleurs valu à la Ville de Grenoble d'obtenir en 2015, pour le cimetière Saint-Roch, le label 
EcoJardin qui reconnaissait la gestion respectueuse et écologique des lieux.  

Mais depuis, la municipalité de Grenoble a décidé de mettre place [je cite] un plan de gestion de ses 
cimetières qui s'oriente sur les enjeux de biodiversité et de végétal local, de lutte contre l'îlot de chaleur 
urbain et de maîtrise de coût de gestion, ce qui en clair se traduit par une réduction du personnel dédié 
aux espaces verts et par la décision de ne plus intervenir sur les concessions privées, même les plus 
anciennes.  

Or ce sont précisément celles-ci, dont un grand nombre font partie de nos visites ou sont inscrites dans 
l'inventaire des monuments remarquables qui, n'étant plus entretenues, sont colonisées par les espèces de 
plantes envahissantes. Cette végétation prolifique et anarchique provoque des dégradations irréversibles 
sur les stèles et dalles funéraires qui disparaissent progressivement sous les broussailles, lierre, épineux, 
buissons, etc.  
Alors que notre association a pour vocation la protection et la mise en valeur du patrimoine funéraire, 
cette nouvelle gestion du cimetière impacte nos visites, nos travaux de reconnaissances et de recherches 
dans Saint-Roch, et compromet nos projets de restauration de tombes.  
Aussi, en novembre 2022, nous avons écrit au Maire de Grenoble, ainsi qu'aux élus concernés, pour leur 
faire part de nos inquiétudes sur le devenir de ce patrimoine menacé et solliciter une rencontre pour 
échanger sur cette question. Nous n'avons pas reçu de réponse à ce jour.  
Comme vous le constaterez, ce sujet sera largement évoqué dans le rapport d'activités qui va suivre et 
dans la présentation de nos projets car il sera au cœur de nos préoccupations pour les mois, voire les 
années à venir.  
Mais, pour autant, nous ne baissons pas les bras et nous vous en donnerons la preuve au cours de cette 
assemblée générale !  
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Je conclurai ce rapport, chers adhérent-e-s en insistant sur l'importance de votre soutien par vos 
cotisations, votre fidélité à notre association, votre participation à nos activités et par l'investissement de 
certains d'entre vous dans nos actions sur le terrain. Notre association a besoin de vos encouragements. 

Au nom de notre association, je remercie nos interlocuteurs avec la mairie, M. Pagagno, Conservateur 
du cimetière Saint-Roch et Mme Rosie Lazzarima, responsable aux affaires funéraires, avec qui nous 
entretenons d'excellentes relations, ainsi que les gardiens qui nous accueillent toujours avec le sourire !" 
 

B - RAPPORT DES ACTIVITES 2022 
 

I - LES VISITES ET LES BALADES THEATRALES 
 
1 - Les visites et une exposition 

 Visites printemps et automne 2022 

Thèmes proposés : 

- Vie publiques, Vies privées par Mao Tourmen 
- Saint-Roch à travers quelques histoires remarquables 

pendant les années de guerre 39/45 par Mao 
Tourmen 

- Grenoble, dans le tourbillon de l'ère napoléonienne 
par Mao Tourmen 

- La guerre prussienne de 1870-71 à Saint-Roch par 
Monique Bonvallet 

- Mémoire de vie, Mémoire de ville par Mao 
Tourmen  

- Circuit découverte des monuments remarquables - agrandissement 1870 par Marie-Claire Rivoire 
- Les artistes du XIXe siècle au cimetière Saint-Roch par Mao Tourmen 
- Circuit découverte au cœur du cimetière Saint-Roch par Marie-Claire Rivoire et Monique Bonvallet 
 

 Ont été réalisées en lien avec l'exposition Autour de l'industrie gantière à Grenoble du XIXe siècle au 
début du XXe : 

- Une exposition dans la chapelle Saint-Roch dédiée aux gantiers inhumés à Saint-Roch et aux grandes 
maisons de la ganterie grenobloise (cette exposition regroupe 23 panneaux) 

 

La présidente déplore que dans l’exposition Autour de l'industrie gantière à Grenoble au Musée 
Dauphinois le nom de Valéria Ostapenko, Présidente de l'ASP2G de 2004 à 2014 -année de son 
décès-, n'est jamais mentionné. En effet, c'est elle qui a permis de faire revenir sur la scène l’histoire 
de la Ganterie à Grenoble tombée dans l’oubli et a œuvré inlassablement pendant une décennie à 
faire revivre l'industrie gantière par 
des visites, des publications et la 
création d'un musée du gant, 
malheureusement éphémère faute de 
soutiens publiques. 
Valéria Ostapenko avait créé au 
cimetière Saint-Roch un circuit sur les 
gantiers, qui y sont inhumés, aussi 
notre exposition dans la chapelle a 
été créée en son hommage. 

- Une visite intitulée Histoires de gants au cimetière Saint-Roch par Mao Tourmen, en partenariat avec 
le Musée Dauphinois. 

- L’édition d'une brochure sur les gantiers à Saint-Roch (toujours en cours de réalisation à ce jour). 
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 Un nouveau thème de visite guidée avec l'Association Stendhal : Le monde de Stendhal à Saint-Roch par 
Christiane Mure-Ravaud. 

 Une proposition de visite par l'Association Patriarchie sur le thème 
des femmes à Saint-Roch, avec l'appui d'Anaïs Gui-Diby membre de 
notre Association  
Sexisme d'outre-tombe : Épouse, veuve, mère : La place des femmes 
après la mort ; Les femmes emblématiques du cimetière ; Femmes et 
rituels funéraires … Jusqu’à ce que la mort nous sépare ? 

 
Au total, 28 visites ont été assurées au cours du printemps et de 
l’automne 2022 (hors visites pendant les Journées du Patrimoine et 
hors visites théâtrales), avec une fréquentation de 5 à 25 personnes par 
visite.  4 de ces visites étaient des visites privées.  
9 visites ont été assurées au cours des Journées du Patrimoine les 17 et 18 septembre 2022. 

 
2 – Les balades théâtrales présentées par la Compagnie de l’Elan Théâtre 

Ces balades ayant connu un franc succès les années précédentes, nous avons souhaité les reconduire sous 
forme d'un triptyque Culture avec En attendant Stendhal, Histoire avec La Marche de l'Empereur et Industrie 
avec Les temps modernes et au-delà. 

Les représentations étaient programmées au printemps (Printemps des cimetières) et à l'automne 
(JPE/Toussaint). 

 En attendant Stendhal - dimanche 8 mai à 15 h 
 Cette représentation a dû être annulée pour cause de Covid du metteur en scène et comédien Antoine 

Quirion. 
 Elle a été reportée aux Journées du Patrimoine, où elle a pu être jouée devant un public de plus de 100 

personnes (alors que la jauge est habituellement de 80 pers.). Le succès a été tel qu’elle sera programmée 
à nouveau en 2023. 

 La marche de l’Empereur - dimanche 19 juin à 15 h  
 La représentation a bien eu lieu mais dans des conditions 

météorologiques très défavorables, la canicule sévissant déjà, le public 
espéré n'était pas au R.V. Les comédiens, en costume, ont quand 
même joué sous une chaleur intenable devant une vingtaine de 
spectateurs. 

 Les temps modernes, et au-delà… - Jeudi 2 juin à 12 h. et dimanche 
26 juin à 15h 

 La représentation du 2 juin, dédiée au personnel de la Mairie, a eu 
lieu dans de bonnes conditions et devant un public conquis. 

 La représentation du 26 juin a été annulée pour cause de canicule et 
reportée au dimanche 9 octobre. Mais elle a dû être annulée à nouveau, l’un des comédiens ayant 
contracté le COVID. Elle sera reproposée au public en 2023. 

 
 

II - PARTENARIAT AVEC LE SOUVENIR FRANÇAIS 
 

Marie-Claire Rivoire et Monique Bonvallet, ont rencontré M. Bois (Délégué de la section Isère du Souvenir 
Français) et M. Le Moël (Président de la Section Isère Grenoble du Souvenir Français) qui, avec son épouse, 
font un repérage à Saint-Roch des tombes en déshérence des MPLF (Morts pour la France) et Résistants. 
Notre association a déjà élaboré un fichier non exhaustif des tombes que nous avions identifiées. 
Une mise à jour de l'ensemble de nos données est en cours, avec notamment un recoupement avec les 
données du site MAITRON, celui-ci renfermant de nombreuses biographies très détaillées de résistants, 
déportés, soldats fusillés enterrés à St-Roch.  
Notre inventaire, assez complet des tombes de MPLF et Résistants, a été remis au Souvenir Français. 

Les biographies, recueillies sur le site Maitron, seront utilisées pour l'élaboration d’une brochure.  
Le responsable du site Maitron sur l’Isère nous a déjà donné l’autorisation d’utiliser les données du site. 

Une collaboration et une adhésion croisée avec le Souvenir Français se mettent donc en place. 



5/11 

Des restaurations de tombes de Morts pour la France sont envisagées.  

Nous convenons que toutes les tombes familiales des MPLF et résistants ne pourront être sauvegardées, mais 
qu'il conviendrait que la Ville de Grenoble érige une stèle dans le cimetière pour inscrire les noms des défunts 
dont l'exhumation devient inévitable. 
 
 

III - RESTAURATION, NETTOYAGE, ENTRETIEN DE TOMBES REMARQUABLES DE SAINT-ROCH  
 

1 - Les restaurations  
 

Notre association procède chaque année à la restauration ou remise en état de 3 à 4 monuments qui font 
parties de nos visites  
En 2022, ont été réalisées les gravures des épitaphes des tombes d'Édouard d'Apvril (artiste peintre) et 
d'Henri Ding (statuaire). 

La tombe Ernest Calvat a, quant à elle, été entièrement 
restaurée : la Ville de Grenoble a financé l’intervention d’un 
paysagiste pour la remise en état de la rocaille et la plantation 
de végétaux et l’intervention des Établissements Guillots pour les 
travaux de restauration de la ferronnerie.  
Notre association a pris à sa charge la gravure des épitaphes, 

réalisée par la société Bulle de Granit pour un montant de 344 

euros. 

Il a également fallu procéder au renouvellement des 

chrysanthèmes et du rosier qui ont disparu peu de temps après 

avoir été plantés par le paysagiste mandaté par la Ville de 

Grenoble. En effet, ces végétaux ont été arrachés par la faune du 

cimetière. Il s’avère que le paysagiste n’avait pas fait un travail 

de qualité…le sol n’avait pas été travaillé avant plantation et les 

plants n’étaient pas mis assez profondément en terre. Notre 

association a donc financé le rachat des chrysanthèmes et du 

rosier Mme Ernest Calvat et les a replantés elle-même. 
 

 
2 -Nettoyage et entretien des tombes en déshérence : 
 

Depuis que les désherbants sont interdits dans les cimetières et suite au dérèglement climatique, une 
végétation invasive envahit et endommage des tombes faisant partie de l'inventaire des 830 monuments 
remarquables du cimetière ou de celles se trouvant sur nos circuits de visites. 

 
  

Tombe de Victor Désiré CASSIEN (1808-1893) 
Artiste-Peintre, lithographe, graveur - Illustrateur de l’Album du Dauphiné 

Tombe de Louise Drevet (1835 - 1898) - Fondatrice du Journal  
"Le Dauphiné" - Auteur des nouvelles et légendes dauphinoises 
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De fait, notre association a dû prendre le problème à bras le corps et 
organise des chantiers de débroussaillage et de nettoyage des tombes 
en déshérence. 

Nous avons développé cette activité pour faire face à une situation où 
les monuments visités deviennent invisibles, les stèles étant masquées 
par une végétation exubérante.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Des adhérents et sympathisants de notre association se sont déjà 
manifestés pour participer à cette activité. Par ailleurs, deux bénévoles, 
jeunes en attente d’un emploi, avec lesquels nous avons signé une 
convention de bénévolat, nous ont rejoint et ont commencé à faire un 
travail remarquable. 
De fait, nous avons été obligés d'investir, pour un montant de 220 €, 
dans le matériel de jardinage nécessaire (gants, cisailles, scie, hache, 
sécateurs, habits de protection pelle, râteau…). D'autres achats sont 
prévus en 2023. 
 
 

IV – FORUM DES ASSOCIATIONS 
Notre association était présente au Forum des Associations de Grenoble 2022. 

Cet évènement, qui a attiré 3800 visiteurs en 2022, est l’occasion de faire connaître notre association à un 
large public auquel nous présentons nos activités dans une ambiance conviviale. 
 
 

V – RUE ADELE TREBOUTTE (sic) 
Dans un souci de rendre justice aux femmes, souvent ignorées ou mal-
considérées, nous nous sommes intéressés au sort de Melle Adèle Treboute 
(1820 - 1885), donatrice et bienfaitrice de la VDG. Sa tombe d'origine, dans 
le carré 5 du cimetière Saint-Roch, a disparu et a été remplacée par une 
stèle à sa mémoire dans un carré dédié aux bienfaiteurs dans 
l'agrandissement 1884.  

Son nom, qui a été donné à la plus petite rue de Grenoble, comporte une 
faute d'orthographe (Treboutte avec 2 T !) et son 
prénom a été escamoté. 

Alors que la municipalité actuelle s'évertue à 
donner des noms de femmes à de nouvelles rues 
et de nouveaux établissements, il nous a semblé qu'il fallait rendre justice à Adèle 

Treboute en ajoutant son prénom et en corrigeant son nom sur la plaque de la rue qui lui est dédiée. 

Nous avons donc adressé une lettre au Maire de Grenoble dans ce sens le 28/11/2022 mais nous n’avons eu 
aucun retour à ce jour. 

A l’issue de cette présentation, le rapport moral le rapport d’activités sont soumis à l’approbation de 
l’assemblée et adoptés à l’unanimité.  

Stèle à la mémoire 
d'Adèle Treboute 
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B – RAPPORT FINANCIER - Présentation du rapport financier par la présidente 

I – PRESENTATION DU BILAN 2022 

 

 

 

 

 

II – PRESENTATION DU BUDGET PREVISIONNEL 2023 

 

A l’issue de la présentation du rapport financier, les comptes sont soumis à l’approbation de l’assemblée :  
le bilan 2022 et le budget prévisionnel 2023 sont votés à l’unanimité. 

Dépenses _ Budget 2023
 Budget 

dépenses 2023 

Budget frais de fonctionnement 3 000,00 € 
Frais postaux, affranchissements 40 €             

Téléphonie et abonnements pour site internet, généanet, 

framadate
330 €           

Réceptions 281 €           

Location salle de conférence, tables Salons 30 €             

Frais de déplacement, représentation, équipements 

bénévoles de l'association
262 €           

Frais bancaires (carte bleue + accès internet) 90 €             

Reprographie, imprimerie (dépliants) 350 €           

Documentations 150 €           

Fournitures bureau - Petit matériel - Outillage jardinage 231 €           

Assurances association 126 €           

Equipement matériel Informatique et consommables 

informatiques
140 €           

Prestations extérieures 500 €           

Cadeaux, dons… 300 €           

Adhésions / cotisations associations patrimoniales 170 €           

Budget prévisionnel projets culturels et patrimoine 5 500,00 € 
Deux représentations théâtrales par la Cie de l'Elan Théâtre 2 000 €        

Participation à réfection monuments funéraires s/fonds 

propres
3 000 €        

Réalisation brochures 500 €           

TOTAL DEPENSES BUDGET PREVISIONNEL 8 500,00 € 

BUDGET PREVISIONNEL 2023

RECETTES 2021 Montants

Montant adhésions 1 220,00 €

Dons avec adhésions 800,00 €

Dons hors adhésions 150,00 €

Ventes brochures et publications St-Roch 291,25 €

Visites, pourboires, entrées conférences 2 167,30 €

Subvention VDG Frais de fonctionnement 1 000,00 €

Subvention VDG sur projet 1 500,00 €

Participation Expo gantiers ASP2G 200,00 €

Intérêts livret bleu 2022 106,82 €

TOTAL RECETTES 2022 7 435,37 €

Solde positif 2022 637,13 €

DEPENSES 2022 Montants

Frais de fonctionnement 2 639,36 €

Frais postaux 34,80 €

Réceptions, collations, buffets,… 263,52 €

Location salle de conférence, tables Salons, matériel vidéo, stand 20,00 €

Frais de déplacement, de représentation, équipements de formation et 

indemnisations  bénévoles de l'association
181,39 €

Reprographie, imprimerie pour communication (dépliants/ affiches/ 
illustrations visites) - Re-Tirage brochures

419,27 €

Documentation (achat livres, brochures, divers ouvrages) 101,40 €

Fournitures Bureau, petit matériels et équipements, divers consommables, 
produits hygiène, jardinage

346,17 €

Assurances 88,85 €

Equipements matériel Informatique et consommables informatiques 137,62 €

Prestations extérieures, guides visites, vidéos, graphistes, … 154,90 €

Cadeaux, dons… 346,59 €

Adhésions Associations / Fédérations 138,50 €

Abonnements annuels téléphone, site internet, sites généalogies… 323,19 €

Frais bancaires 83,16 €

Projets culturels et patrimoniaux 4 158,88 €

Représentations de deux créations de la trilogie de l'Elan Théâtre 1 900,00 €

Création de nouvelles affiches exposition "Les gantiers" 450,88 €

Site Internet 450,00 €

Restaurations tombes H. Ding - E. D'Apvril - E. Cavat 1 358,00 €

TOTAL DEPENSES 2022 6 798,24 €

Etat de la Trésorerie au 31/12/2022

Solde Banque au 31/12/22 230,27 €

Fonds de caisse 63,00 €

Livret épargne Bleu 7806,82 €

Total trésorerie au 31/12/22 8 100,09€

Nombre d'adhérents croissant depuis 2016

 Entre 75 à 76 adhérents de 2016 et 2018

 78 adhérents en 2019 - 2020 - 2021

 84 adhérents en 2022 

Montant moyen de l'adhésion = 25 €

Recettes _ Budget 2023- voté à l'AG
 Budget 

recettes 2023 

Adhésions 2023 1 200,00 €   

Dons avec reçus fiscaux (avec adhésions)
700,00 €      

Vente brochures et publications Saint-Roch 300,00 €      

Participation visites, dons, pourboires 1 000,00 €   

Subvention Mairie 2023 - Frais de fonctionnement 1 000,00 €   

Subvention Mairie 2023  s/projet 1 500,00 €   

Subvention autres organismes - CDI 1 500,00 €   

Fonds propres 1 300,00 €   

TOTAL RECETTES BUDGET PREVISIONNEL 8 500,00 € 

Observations  : La présidente souligne le solde positif de l'année 2022, ce qui 
prouve une bonne gestion. En 2023, l'Asroch pourra investir, sur ses fonds 
propres, dans de petites restaurations de monuments. 

Elle fait remarquer aussi le nombre croissant d'adhérents depuis 2019. 

Observations : Pour 2023, nous avons prévu un budget 
de 3000 € pour l'entretien de monuments 
remarquables (outillage, nettoyage, jardinage, 
désherbage…) et la réfection des épitaphes devenus 
illisibles sur nombre des tombes que nous faisons visiter. 

Nous avons aussi prévu un montant pour les 
prestations de guides professionnels qui viendraient en 
appui aux guides bénévoles de l'association. 



C - RENOUVELLEMENT DU CONSEIL D’ADMINISTRATION
Au 31 décembre 2022, le conseil d’administration se compose ainsi

Le Bureau 

Marie-Claire RIVOIRE, Présidente 
Anaïs GUY-DIBY, Trésorière 
Jean-Louis BOFFARD, Trésorier adjoint

Les Membres 

Jean-Marc BOLLON,  
Président de l’ASP2G- Association de sauvegarde du 
Patrimoine du Gant de Grenoble 

Monique BONVALLET 
Delphine CHEMERY 
Claude FERRADOU,  
Président de l’Association Patrimoine et Développement
 

Solange HOLLARD, Marie-Thérèse LAVAUDE
des Sages ‘’, créé en 2021 ; ce qui leur 
rester membres associés du C.A., de participer à ses réflexions et à ses travaux, mais sans participation au 
vote. 
 
Sont en fin de mandat et acceptent de se représenter
 
 

 

 

 

 

 

 

 

Après appel à candidature dans l’assemblée, 
Conseil d’Administration et se présente à l’assemblée. Nous l’accueillons avec plaisir au sein de notre équipe.

Le C.A. devant être composé de 15 membres comme prévu dans les statuts, il reste donc 

Nous nous trouvons a ̀ l'heure actuelle confrontés a
nouveaux moyens humains pour assurer le fonctionnement de notre association
a ̀ candidatures pour renforcer notre Conseil d'Administration et accueillir des bénévoles 
pour des tâches ponctuelles.  

Aucune autre nouvelle candidature n’étant proposée
Conseil d’Administration qui sont élus a

 

D - PROJETS 2023 
 
I – RESTAURATION DE LA TOMBE RAYMOND BANK
La restauration de la tombe de Raymond BANK est prévue 
en collaboration avec le Souvenir Français
une partie. Nous avons d’ores et déjà fait une demande à 
Grenoble pour qu'elle apporte son aide au financement de ce projet.
 
 
 
 

A Saint-Roch, 
la retraite 

c’est à 
perpétuité !

Jean-Louis BOFFARD

refaire les gravures de l'épitaphe qui est 

RENOUVELLEMENT DU CONSEIL D’ADMINISTRATION 
conseil d’administration se compose ainsi : 

Trésorier adjoint 

Association de sauvegarde du 

Président de l’Association Patrimoine et Développement 

 
 
 
 
 
 

Catherine JALLAT 
Simon LAMBERSEN 
Jean-Louis REYMOND, Association 
MaO TOURMEN 
Jean-Pierre VERDIER 
 

Thérèse LAVAUDEN et Michel MERCIER, quant à eux, 
leur permet en tant qu'anciens membres du conseil d’administration de 

du C.A., de participer à ses réflexions et à ses travaux, mais sans participation au 

Sont en fin de mandat et acceptent de se représenter en 2022 pour les trois années a

Après appel à candidature dans l’assemblée, Mme Jocelyne Veuillen a manifesté son intérêt pour intégrer le 
Conseil d’Administration et se présente à l’assemblée. Nous l’accueillons avec plaisir au sein de notre équipe.

Le C.A. devant être composé de 15 membres comme prévu dans les statuts, il reste donc 

heure actuelle confrontés a ̀ une montée en puissance de nos activités qui nécessite de 
nouveaux moyens humains pour assurer le fonctionnement de notre association. Aussi nous lançons un appel 

cer notre Conseil d'Administration et accueillir des bénévoles 

Aucune autre nouvelle candidature n’étant proposée, l’assemblée procède à l'élection des membres du 
Conseil d’Administration qui sont élus à l’unanimité. ́  

RESTAURATION DE LA TOMBE RAYMOND BANK 
La restauration de la tombe de Raymond BANK est prévue en 2023, 
en collaboration avec le Souvenir Français qui accepte d’en financer 

d’ores et déjà fait une demande à la Ville de 
aide au financement de ce projet.  

Louis BOFFARD Jean-Louis REYMOND 

Le paradis 
sur terre ? 
Ne cherchez 
plus …c’est 

ici !

Les bénévoles du Souvenir Français ayant déjà 
nettoyé la tombe, les travaux consisteraient à 

refaire les gravures de l'épitaphe qui est devenue 
illisible avec le temps. 

_________________________________ 

La tombe avant et après nettoyage. 
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Association Stendhal 

Michel MERCIER, quant à eux, font partie du ‘’ Conseil 
conseil d’administration de 

du C.A., de participer à ses réflexions et à ses travaux, mais sans participation au 

pour les trois années à venir :  

a manifesté son intérêt pour intégrer le 
Conseil d’Administration et se présente à l’assemblée. Nous l’accueillons avec plaisir au sein de notre équipe. 

Le C.A. devant être composé de 15 membres comme prévu dans les statuts, il reste donc 3 postes à pourvoir. 

une montée en puissance de nos activités qui nécessite de 
Aussi nous lançons un appel 

cer notre Conseil d'Administration et accueillir des bénévoles en renfort, même 

élection des membres du 
 

Le paradis 
sur terre ? 
Ne cherchez 
plus …c’est 

ici !
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Une rencontre à Saint-Roch a eu lieu, devant la tombe de Raymond Bank, avec M. Eric Bois, délégué de la 
section Isère du Souvenir Français et M. Le Moël, président de la Section Isère Grenoble du Souvenir Français, 
pour présenter à M. Claus Habfast, élu de la Ville de Grenoble, la nécessité de faire une intervention sur ce 
monument et lui remettre le dossier de demande de participation à la restauration à la VDG. 
 
 

II – RESTAURATION DE LA TOMBE DE LOUISE DREVET 
 

Nous avons demandé un devis à l'entreprise Bulle 
de Granit pour la restauration du fronton de la 
tombe de Louise Drevet comprenant la restauration 
de la plaque en marbre et des épitaphes. Le 
montant du devis s’élève à 790 euros.  
Notre association prendra en charge le montant de 
la restauration. 
 

Cette tombe figure dans l'inventaire des tombes remarquables. Louise Drevet est une des femmes 
exceptionnelles du XIXe s. à St-Roch, que nous évoquons dans plusieurs circuits de visites. Cette tombe doit 
faire l'objet de notre part d'une attention toute particulière. Depuis deux ans, plusieurs interventions de 
débroussaillages par les services Nature en Ville (sur notre demande) ont été nécessaires pour la dégager 
d'une végétation exubérante. Des bénévoles de notre association interviennent aussi régulièrement pour 
l'entretenir. Il va falloir éradiquer les racines et souches des arbustes et plantes invasifs si nous voulons que 
cette sépulture ne se dégrade pas. 
 
 

III - ANIMATIONS AUTOUR DE LA RESTAURATION DE LA CHAPELLE de Louis CROZET, avec 
l'association Stendhal 
 

Depuis plusieurs années, notre association et l’Association Stendhal s’intéressent aux personnages inhumés à 
Saint-Roch ayant été des proches de Stendhal ou ayant fait partie de son entourage, Stendhal étant, quant à 
lui, inhumé au cimetière Montmartre à Paris. 
 

En 2023, nos deux associations ont décidé de mettre à l'honneur 
Louis Crozet, ami intime d'Henry Beyle et maire de Grenoble, 
grâce à qui la Ville de Grenoble a pu hériter des manuscrits de 
Stendhal.  
Ce personnage, bienfaiteur de la Ville de Grenoble, pour lequel 
Stendhal avait grandes estime et admiration est méconnu des 
Grenoblois et son nom est tombé dans l'oubli le plus total. Ni 
lieu public, ni voirie ne porte son nom. 
Au cimetière Saint-Roch, la chapelle funéraire dans laquelle 
repose Louis Crozet aux côtés de son épouse Praxède, est en 
déshérence et nécessite une restauration. Le montant du devis de 
la restauration, réalisé par l'entreprise Billon, s’élève à 5395 
euros, ce qui comprend le nettoyage du monument, des travaux 
de maçonnerie, la remise en état de la porte et de son 
encadrement, la réfection des joints, la peinture intérieure. 
Depuis l'établissement du devis, la chapelle a subi de nouvelles 
dégradations : ce qui justifie une intervention urgente. 

Pour mémoire : Raymond BANK est né le 18 août 1895 à Ivry-Sur-
Seine. Vétéran de la première guerre mondiale où il fut grièvement 
blessé à trois reprises, on lui décerna la Croix de Guerre et le fit 
Chevalier de la Légion d’Honneur.  
Journaliste dans la vie civile, il fut recruté en mars 1941 par les services 
de renseignements militaires, dont il devint chef d’État-Major pour le 
Dauphiné l’année suivante. 
Repéré de longue date par la gestapo, il refusa de se mettre à l’abri et 
fut abattu par la police allemande dans une rue de Grenoble le 4 mars 
1944. Il obtint la mention ‘’Mort pour la France ‘’ et fut homologué 
résistant. Son nom a été donné à une rue de Grenoble, quartier de la 
gare. 
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Un dossier de demande de financement a été déposé auprès de la VDG qui a accepté de prendre en charge 
les travaux. Nous attendons cependant la confirmation. 

Afin d’accompagner ce projet de restauration, nous avons comme projet, pendant les Journées du 
Patrimoine 2023, d'organiser des manifestations autour de la mémoire de Stendhal à Saint-Roch, avec un 
éclairage particulier sur le personnage de Louis Crozet. 

Les événements suivants sont prévus et sont en cours de préparation : 
- Une cérémonie pour l’inauguration de la Chapelle Crozet restaurée. 
- Une représentation de la visite théâtralisée "En attendant Stendhal…" de la 

compagnie de L'Elan-Théâtre, où le personnage de Louis Crozet est largement 
représenté. 

- Une promenade littéraire "Le monde de Stendhal à Saint-Roch" par Christiane 
Mure-Ravaud dont le thème est l'évocation de Stendhal à travers son entourage 
grenoblois. 

- Une conférence sur Louis Crozet par Jean-Louis Reymond. 
- Une publication à partir de la conférence de Jean-Louis Reymond. 
 
 

IV - NOUVELLES VISITES 
 

Deux nouvelles visites seront programmées en 2023 : 

- Une visite sur les Montagnards inhumés à Saint-Roch par MaO Tourmen : 
Halte-là … les montagnards sont là ! 

Certains l'ont chantée ou l'ont peinte, d'autres l'ont arpentée, étudiée avec ardeur, gravie ou défiée avec témérité au péril de 
leur vie … A Saint Roch, où ils reposent désormais, nous vous racontons la montagne à travers la passion de tous ces 
amoureux des cimes. Ils sont des dizaines de tout âge et de tous horizons à avoir aimé les sommets, même les plus 
inaccessibles, au risque d'y trouver une fin dramatique.  
Alpinistes, guides, secouristes, botanistes, artistes peintres, musiciens ou écrivains, dont l'engouement pour nos montagnes fut 
remarquable, tous contribuèrent à la renommée de Grenoble qui est devenue Capitale des Alpes, grâce à eux. 

 
- Une visite sur les personnages qui ont donné leur nom à une rue de Grenoble par Cath Jallat.  

Ce nouveau circuit, en cours de création par Cath Jallat, vous entraînera dans les allées du cimetière à la 
découverte de personnages, illustres mais aussi moins connus,  

- La reprise de la visite du cimetière ancien de La Tronche avec Caroline Roussel, historienne de l’art et guide-
conférencière, sera reprogrammée en 2023, après annulation en 2022. 

 
 

V – LES BROCHURES EN PREPARATION 
- Une brochure sur Les gantiers à Saint-Roch, qui fait écho à l’exposition de la chapelle Saint-Roch et à la 

visite présentée par MaO Tourmen sur le même thème, est en cours de réalisation  

- Une brochure sur Les alpinistes et les montagnards à Saint-Roch est en cours de réalisation en hommage à 
Raymond Joffre à partir de la conférence "« La révélation de la montagne par les alpinistes de Saint-Roch » 
qu'il devait donner sur ce thème en 2021. Cette conférence, reportée en 2022 suite à la période Covid, n’a 
pu avoir lieu suite au décès de Raymond Joffre intervenu brusquement. 

 Cette brochure sera aussi le reflet de la visite présentée par MaO Tourmen sur le même thème. 

- Une brochure sur les résistants et les victimes civiles « Morts pour la France » à Saint-Roch est en projet, 
comme vu plus haut à partir des biographies du site Maitron. 

 
 

VI – RECRUTEMENT D’UN STAGIAIRE 
 

Dans le but d’établir un inventaire actualisé des tombes remarquables du 
cimetière Saint Roch, la Ville de Grenoble envisage de recruter un ou une 
stagiaire. Ce ou cette stagiaire travaillera en collaboration avec notre 
association, permettant ainsi d’avoir un partage d’informations entre la VDG et 
l’ASRoch pour un archivage à long terme des données. 
Nous avons rencontré à deux reprises Mme Lazzarima qui est notre 
interlocutrice à la Ville de Grenoble et espérons que ce projet aboutira dans un futur proche.  
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La publication d'une offre de stage est en cours de préparation par les services de la Ville. La rémunération 
du ou de la stagiaire sera assurée par la VDG. 
 
L’ordre du jour étant épuisé, la présidente donne la parole à Mme YVRARD, représentante du Souvenir 
français, qui souhaite faire une intervention. 
 

Mme Yvrard rappelle qu’une loi du 29 décembre 1915 stipule que les municipalités ont l’obligation de 

mémoire vis-à-vis des MPLF et résistants. Elles doivent mentionner leur nom sur une stèle si leur sépulture 

disparait, notamment suite à une reprise administrative si ces tombes sont en état d’abandon. 

Mme Yvrard rappelle à l’assemblée que le Souvenir Français s’occupe des tombes des MPLF et Résistants 

dont les familles ont disparu. Elle propose aux personnes qui repèrent des tombes avec une épitaphe 

mentionnant un MPLF d’en informer le Souvenir Français qui fera le nécessaire pour éviter qu’elles ne 

tombent dans l’oubli.  

 

 

La présidente remercie Mme Yvrard pour son intervention. Elle propose de lever la séance à 18 h30 et 
invite l'assistance à échanger autour d’un buffet-apéritif agrémenté de produits locaux et régionaux. 
 

 

 

 
La présidente, La trésorière, 
Marie-Claire Rivoire Anaïs Gui-Diby 

 


